

# БОРЬБА ЗА ГОРОДСКОЙ СОЛЯНОЙ РЫНОК В ТУЛУЗЕ

В XI — XII вв.



С. М. СТАМ

Изучение проблемы складывания городского рынка заставляет обратиться к истории торговли таким специфическим товаром, как соль. В силу своего исключительного значения в питании человека и географической ограниченности мест добычи, соль являлась одним из древнейших объектов обмена. Торговля солью относится к догородским видам торговли и несомненно старше возникновения средневекового городского рынка<sup>1</sup>.

Об этом говорят данные, дошедшие до нас от раннего средневековья. Доходы от солеварен и соляных рынков в послеримские времена сделались королевской регалией, а в период наступившей феодальной раздробленности в той или иной форме были присвоены графами и другими местными сеньорами. Там, где соль добывалась и откуда она вывозилась в другие районы, там, где производилась продажа соли, между феодалами разгоралась острая борьба за право обладания солеварнями, добытой солью, соляными рынками и рыночными соляными пошлинами. При этом особенную настойчивость проявляли церковные сеньоры.

В западном Лангедоке важнейшим центром добычи и продажи соли была Нарбонна<sup>2</sup>. Еще при Карле Лысом нарбоннский кафедральный

<sup>1</sup> Как отмечал А. Дюпон, литературы о добыче и торговле солью до XIV в., в частности в Лангедоке, фактически не существует. Сам же он в своей статье, ограничиваясь выяснением местоположения солеварен, их принадлежности, техники добычи, не затрагивает вопросов перевозок и торговли солью, предполагая посвятить этому специальную статью. — *A. Dupont. L'exploitation du sel sur les étangs de Languedoc (IX—XIII siècle).* — «*Annales du Midi*», 1958, p. 8. Пока, к сожалению, насколько нам известно, такая статья не появилась. На материале Прованса этих вопросов частично касается статья Ж. де Ромфора: *J. de Romefort. Le sel en Provence du X-e siècle au milieu du XIV-e.* — «*Bulletin philologique et historique (jusqu'à 1715) du Comité des travaux historiques et scientifiques (1958)*». Paris, 1959. Помещенные там же статьи Ж. Ле Гоффа, Р.-А. Ботье, М. Молли, Ж. Бийу посвящены либо морской торговле солью, либо солеторговле позднего средневековья. Но в 1963 г. в том же издании была опубликована содержательная статья Пьера Жерара о базьежском рынке в XI—XII вв.: *P. Gérard. Le marché de Baziège au XI-e siècle et dans la première moitié du XII-e* — *Ibid.* (1961). Paris, 1963. Правда, вопросов развития соляной торговли в самой Тулузе Жерар не затрагивает.

<sup>2</sup> Таким центром она была уже в древности. Ее знаменитые приморские соляные озера-лагуны были тогда, видимо, значительно обширнее, чем в наше время (они эксплуатируются и теперь). Вода же в них, как сообщают древние, была